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ВНЕКЛАССНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ "МОЙ ДРУГ - СЛОВАРЬ", 

10 класс 

 

Цели: 

Образовательные:  

– вспомнить виды словарей  русского языка; 

– формировать умение работать со словарями. 

Развивающие:  

– развивать  речь учащихся; 

– формировать потребность в  использовании  словарей различных типов; 

Воспитательная:  

– прививать чувство любви к великому русскому языку. 

Оборудование:  

– компьютер;  

– проектор;  

– словари русского языка (толковый словарь, словарь синонимов, фразеологический словарь, 

словарь иностранных слов); 

– презентация.  

 

Ход мероприятия 

 

Учитель.    

«Усердней с каждым днем гляжу в словарь. 

В его столбцах мерцают искры чувства. 

В подвалы слов не раз сойдет искусство, 

Держа в руке свой потайной фонарь. 

На всех словах - события печать, 

Они дались недаром человеку… 

В словах звучит укор, и гнев, и совесть. 

Нет, не словарь лежит передо мной. 

А древняя рассыпанная повесть». 

С.Я.Маршак 

 

 Сегодня я приглашаю вас вспомнить, что такое словарь  и подружиться с 

замечательными словарями русского языка.  

 Названия всего, что есть в мире, вместились в словари. Об этом прекрасно сказал 

французский писатель Анатоль Франс: «Словарь – это вселенная в алфавитном порядке». 

 А какие словари русского языка вам известны?  

 К каким из них мы обращаемся чаще всего?  

 Когда словари приходят к нам на помощь?  

 Можно ли использовать словари на ЕГЭ? 

 

Учитель:  
 Верно. Словари наши верные помощники. 

 Орфографический словарь для участников итогового сочинения (орфографический и 

толковый словари для участников итогового изложения), выданный членами комиссии 

образовательной организации по проведению итогового сочинения (изложения); 

 На ЕГЭ по русскому языку использование словарей не предусмотрено. 

1. Слово учителя (работа с презентацией послайдовая). 



– Типы словарей (слайд 1-7). 

– Задание (слайд 8). 

2. Работа со словарной статьей. (слайд 9-23) 

 

Учитель знакомит обучающихся со словарями и их создателями 

 

1. В.И. Даль, автор самого большого по объёму толкового словаря русского языка. Всего в 

словаре 200 тысяч слов и 30 тысяч пословиц, изданного в 1863-1866гг. В.И.Даль работал над 

созданием словаря всю свою сознательную жизнь, в течение 53лет. И поставленную перед 

собой задачу- положить в основу словаря народную речь, включив в него также 

общеупотребительную и диалектную лексику. 

2. В 1935-1940гг. вышел четырёхтомный «Толковый словарь русского языка» под редакцией 

проф. Д.Н. Ушакова. В этом словаре, насчитывающем свыше 85тысяч слов, получили 

правильное разрешение многие вопросы нормализации языка, упорядочения 

словоупотребления и произношения. 

3. В 1949 г. Вышел первым изданием составленный С.И. Ожеговым на базе словаря Д.Н. 

Ушинского (С.И. Ожегов был одним из авторов этого словаря) однотомный «Словарь русского 

языка» под редакцией акад. С.П. Обнорского. В нём содержится 50100 слов. 

4. «Школьный толковый словарь русского языка» (464с.) издан массовым тиражом и 

предназначен для школьников, родным языком которых является русский. Словарь согласован 

со школьной программой по русскому языку и содержит различную информацию о толкуемых 

в нем словах. 

 

Презентация «Словарь 2-3» 

Подведение итогов. 


